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ΠΡΑΚΤΙΚΟ 1ο 

Στην  Πάτρα σήμερα στις  18-01-2012,  ημέρα Τετάρτη  και  ώρα 16.00΄ 

στην  αίθουσα  του  πρώην  Εργοστασίου  Λαδόπουλου  (Ακτή  Δυμαίων  50) 

προσήλθε σε Συνεδρίαση το Περιφερειακό Συμβούλιο Δυτικής Ελλάδας , ύστερα 

από την υπ’ αριθ. 9748/66/12-1-2012 γραπτή  πρόσκληση του Προέδρου του η 

οποία  εκδόθηκε  νομότυπα  και  δόθηκε  σε  όλους  τους  κ.κ.  Περιφερειακούς 

Συμβούλους, σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν.3852/2010 (άρθρ.167 παρ. 2).

          Στη Συνεδρίαση παρευρέθησαν επί του συνόλου πενήντα ένα (51) μελών, 

τα παρακάτω μέλη :

1) Καρπέτας  Κωνσταντίνος-Πρόεδρος  ,  2)  Μπουχάγιερ  Αριστείδης  –

Αντιπρόεδρος,        3) Παπακωνσταντίνου Κων/νος– Γραμματέας,  

4) Αγγελόπουλος Γεώργιος ,      5) Αθανασόπουλος Γεώργιος,  

6)  Αχιλλεόπουλος  Πέτρος,  7)Γεωργιόπουλος  Γεώργιος,  8)Δεσύλλας 

Δημήτριος   9)Δουγένης  Δημήτριος,  10)  Καρανίκας  Κωνσταντίνος, 

11)Καραπάνος  Γεώργιος,   12)Κοκκαλιάρη-Λάσκαρη  Νικολέττα, 

13)Κωνσταντοπούλου Αναστασία, 14) Μαρίνος Ανδρέας, 15)Μαυρόγιαννης 

Διονύσιος,  16)Μητρόπουλος  Ανδρέας,  17)Μιχαλόπουλος  Νικόλαος  , 

18)Μπαλκάμος  Ευγένιος,  19)Μπουγάς  Κων/νος  20)  Ντάτσικα  Γεωργία, 

21)Παπαναστασίου  Γεώργιος,  22)Παππάς  Γεώργιος,  23)Πετρόπουλος 



Αθανάσιος,  24)Πετρόπουλος  Χρήστος,  25)  Πλατανιάς  Παναγιώτης, 

26)Πυλαρινός  Νικόλαος,   27)Σακελλαρόπουλος  Παναγιώτης, 

28)Σκαρτσιάρης  Ανδρέας  29)Σολτάτος  Γεώργιος,  30)  Σταθακόπουλος 

Ευστάθιος, 31) Σταρακά Χριστίνα, 32) Σταυρόπουλος Χρήστος, 33) Στούπας 

Παναγιώτης,  34)Τσάνης  Νικόλαος,  35)  Τσόγκας  Γεώργιος,  36)  Υφαντής 

Νικόλαος,   37)Φαρμάκης  Νεκτάριος  ,38)  Φεσσιάν  Γεράσιμος, 

39)Φωτόπουλος  Τρύφων,  40)Χατζηλάμπρου  Βασίλειος,  41)Χριστογιάννης 

Γεώργιος, 42)Χριστοδουλόπουλος Χρήστος.

   Στη  συνεδρίαση  δεν  προσήλθαν  καίτοι  προσκλήθηκαν  τα  μέλη  του 

Περιφερειακού  Συμβουλίου  κ.κ.   Αυγέρης  Σάββας,  Βάλαρης  Δημήτριος, 

Γαρουφαλής  Νικόλαος,  Ζαχαροπούλου-Στούμπου  Αδαμαντία, 

Καραθανασόπουλος  Νικόλαος  ,Κάτρης  Γεώργιος,  Κελεπούρης  Ανδρέας, 

Σκαρμούτσος Γεώργιος   και  Πλαστήρα-Σπανού Ειρήνη.

                Στη συνεδρίαση παρευρέθησαν: Ο Περιφερειάρχης Δυτικής Ελλάδας 

κ.  Απόστολος  Κατσιφάρας  ,οι  κ.κ.  Αντιπεριφερειάρχες  Περιφερειακών 

Ενοτήτων  Αχαΐας   κ.  Γρηγόρης   Αλεξόπουλος,  και  Ηλείας  κ.Χαράλαμπος 

Καφύρας,  Δήμαρχοι  της  Περιφερειακής  Ενότητας  Ηλείας,  υπηρεσιακοί 

παράγοντες,   πολίτες και δημοσιογράφοι.         

Χρέη  γραμματέων  άσκησαν  οι  υπάλληλοι  της  Περιφέρειας  Δυτικής  Ελλάδας 

Θεοδωροπούλου Δήμητρα και Μολφέση Βασιλική. 

    Αφού διαπιστώθηκε νόμιμη απαρτία, ο  Πρόεδρος κηρύσσει την έναρξη της 

συνεδρίασης.     



Αριθ.Αποφ.  1/2012

Στη  συνέχεια  ο  Πρόεδρος  εισάγει  προς  συζήτηση  το  1ο  θέμα  ημερήσιας 

διάταξης  με  τίτλο  :  «Σχέδιο  Δράσης  Κοινωνικής  Πολιτικής  Περιφέρειας 

Δυτικής  Ελλάδας», δίνοντας   το  λόγο  στον  Αντιπεριφερειάρχη  Κοιν. 

Αλληλεγγύης και Οικονομικών κ. Γεωρ. Γεωργιόπουλο,  που είναι εισηγητής του 

θέματος  και  που  αναφέρεται  στην  υπ.  αριθ.  9664/40/12-01-2012   γραπτή 

εισήγησή του,   ως εξής:

 «Η χώρα βρίσκεται  στην κορύφωση της δημοσιονομικής,  οικονομικής και κοινωνικής 

κρίσης, της σοβαρότερης των τελευταίων 100 ετών. Οι σκηνές από τις ουρές στα δημόσια 

συσσίτια, οι εικόνες των αστέγων συμπολιτών μας, των πολλών πλέον που ψάχνουν στα 

σκουπίδια,  των  ζητιάνων  που  πληθαίνουν,  τα  φαινόμενα  της  ακραίας  φτώχειας,  της 

ανέχειας, της εξαθλίωσης, αποτελούν πλέον καθημερινότητα των δρόμων των πόλεων 

και όχι μόνον. Η καταρράκωση της ανθρώπινης αξιοπρέπειας αποσαθρώνει το σύστημα 

αξιών και τον πολιτισμό της κοινωνίας μας.

Το κοινωνικό κράτος υπήρξε κατάκτηση του δυτικού πολιτισμού  και των λαϊκών αγώνων 

και  επαναστάσεων  του  1848  και  1870  και  προέκυψε  ως  επιτακτική  ανάγκη  και 

αποτέλεσμα της καταστροφικής εμπειρίας της Μεγάλης Κρίσης του μεσοπολέμου.

Στη χώρα μας το κοινωνικό κράτος, αίτημα και διεκδίκηση ετών, βρήκε τη δικαίωση και 

θεμελίωσή  του  τη  δεκαετία  του  ’80.  Η  ονομαστική  άνοδος  όμως  μέχρι  το  2009  της 

δαπάνης για την κοινωνική προστασία, υπονομεύτηκε από ένα μωσαϊκό ανορθολογικών 

ρυθμίσεων και από τις παθογένειες ενός κράτους πελατειακών παροχών. Ένα σύστημα 

κοινωνικής  προστασίας  κομμένο  και  ραμμένο  στα  μέτρα  ισχυρών  κοινωνικών  και 

συντεχνιακών  ομάδων,  ακατάλληλο  και  ανέτοιμο  να  αντιμετωπίσει  τις  κοινωνικές 

συνέπειες  μιας  κρίσης,  απεδείχθη  στην  πράξη,  ανήμπορο  και  αναποτελεσματικό  να 

λειτουργήσει  ως δίχτυ προστασίας,  και κατέρρευσε μαζί  με κεκτημένα εργασιακά και 

κοινωνικά δικαιώματα. Είναι όμως το κοινωνικό κράτος ένα από τα πρώτα και βασικά 

θύματα της μεγάλης οικονομικής κρίσης; Αυτή μάλλον είναι η μισή αλήθεια. Η άλλη 

μισή, όσο και αν τούτο ακούγεται οξύμωρο, είναι πως το στρεβλό ελληνικό κοινωνικό 

κράτος  διεκδικεί  μερίδιο  ευθύνης  για  το  δημοσιονομικό  εκτροχιασμό.  Επιδοματικές 

πολιτικές,  προκλητικές  παροχές  σε  ισχυρές  κοινωνικές  ομάδες,  σκανδαλώδεις  και 



εκτεταμένες  αναπηρικές  συντάξεις  ,  ανορθολογισμός  και  χαώδεις  διαφορές  στο 

ασφαλιστικό  και  συνταξιοδοτικό  σύστημα  είναι  μερικά  στοιχεία  από  ένα  δαπανηρό, 

γραφειοκρατικό,  ανισομερές και άδικο για τους πλέον αδύναμους σύστημα κοινωνικής 

προστασίας.

Δυστυχώς  όμως  οι  συνέπειες  αυτού  του  ανορθολογισμού  και  των  αδυναμιών  του 

συστήματος δεν φαίνεται να κατανοούνται επαρκώς, παρά μόνον από όσους συμπολίτες 

μας αποτελούν θύματά του. Ούτε οι κυβερνήσεις ούτε τα κόμματα της αντιπολίτευσης 

ούτε τα συνδικάτα ούτε ο τύπος φαίνεται να αντιλαμβάνονται το παραπάνω παράδοξο. 

Κυβερνητικές  παλινωδίες,  λαϊκισμός,  πίεση  ισχυρών  ομάδων  ,  με  τη  συγχορδία  των 

μέσων  ενημέρωσης,  αφαιρούν  κάθε  δυνατότητα  ορθολογικής  αντιμετώπισης  του 

προβλήματος.

Η  μεταρρύθμιση  του  κοινωνικού  διχτύου  ασφαλείας  όμως  είναι  επιτακτική.  Τα 

προηγμένα κοινωνικά συστήματα της Ευρώπης φαίνεται  να απεδείχθησαν ανθεκτικά 

στην οικονομική κρίση 2007-2009, καθώς οι αυτοματισμοί λειτούργησαν, θέσεις εργασίας 

διασώθηκαν, τα επιδόματα ανεργίας αυξήθηκαν. Ιδιαίτερα στις σκανδιναβικές χώρες το 

σοσιαλδημοκρατικό  κοινωνικό  μοντέλο  των  καθολικών  παροχών,  ανταποκρίθηκε 

καλύτερα στην κρίση και  από το φιλελεύθερο –αγγλοσαξονικό των στοχευμένων και 

επιλεκτικών παρεμβάσεων και από το συντηρητικό-κορπορατικό επιδοματικού τύπου της 

Γερμανίας και της Γαλλίας.  Στο σημείο αυτό και επειδή τις προηγούμενες ημέρες μου 

ετέθησαν διάφορα ερωτήματα από συναδέλφους Περιφερειακούς Συμβούλους,  θα μου 

επιτρέψετε δι’ ολίγον να αναφερθώ στην παραπάνω διάκριση των κοινωνικών μοντέλων 

και  κάποιων  στοιχείων  που  ίσως  σε  πρώτη  ανάγνωση  κάνουν  εντύπωση.  Το 

σοσιαλδημοκρατικό μοντέλο των καθολικών παροχών, λαμβάνει υπ’ όψιν την ιδιότητα 

του  πολίτη,  στηρίζεται  στην  ευρεία  φορολόγηση  ,  έχει  αναδιανεμητικό  χαρακτήρα, 

αποδεικνύεται από τα εμπειρικά δεδομένα πιο αποτελεσματικό στη μείωση του κινδύνου 

της  φτώχειας  και  καταλήγει  και  λιγότερο  δαπανηρό!  Με  την  παροχή  καθολικών 

επιδομάτων  αποφεύγεται  ο  στιγματισμός,  το  υψηλό  γραφειοκρατικό  κόστος,  η 

αδιαφάνεια και η ανάπτυξη πελατειακών σχέσεων. Αντίθετα το Αγγλοσαξονικό με την 

επιλεκτική  βοήθεια  στα  πιο  αδύναμα  μέλη  της  κοινωνίας,  οδηγεί  στον  κοινωνικό 

στιγματισμό, παρέχει την ελάχιστη δυνατή βοήθεια, οδηγώντας όλους τους άλλους στον 

ιδιωτικό  τομέα  π.χ.  ΗΠΑ.  Το  δε  συντηρητικό  με  γενναιόδωρα  στοχευμένες  παροχές 

κυρίως  προς  ισχυρές  κοινωνικές  ομάδες,  με  κατακερματισμό  των  παροχών  και  των 



υπηρεσιών, καθίσταται άνισο, γραφειοκρατικό και ως εκ τούτου και δαπανηρό. Στη χώρα 

μας  το  μοντέλο  κοινωνικών  παροχών  ακολουθεί  τη  φιλοσοφία  του  συντηρητικού-

κορπορατικού  με  τις  γνωστές  και  από  άλλες  χώρες  του  νότου  Ιταλία,  Ισπανία, 

μεσογειακού τύπου στρεβλώσεις. 

Είναι όμως μια μεγάλη μεταρρύθμιση εφικτή στην Ελλάδα κάτω από συνθήκες ακραίας 

ύφεσης και δημοσιονομικής κρίσης; Τι μπορεί να κάνει σ’ αυτήν την κατεύθυνση η νέα 

περιφέρεια  που  στα  πρώτα  βήματά  της  αναζητά  διοικητική  ταυτότητα  και  πολιτικό 

στίγμα; 

Η περιφέρεια βεβαίως δεν έχει ως αρμοδιότητα και δεν μπορεί να σχεδιάσει συνολική 

κοινωνική πολιτική. Ούτε μπορεί να λειτουργήσει έξω από ένα κεντρικό εθνικό σχέδιο. 

Δεν μπορεί όμως  και να μην διεκδικεί  την ουσιαστική συμμετοχή των περιφερειών στο 

σχεδιασμό  και  υλοποίηση  της  κοινωνικής  πολιτικής  –  όπως  συμβαίνει  άλλωστε  στο 

σύνολο των προηγμένων χωρών-όπως δε  μπορεί  να μένει  αδιάφορη και αδρανής στα 

τεράστια  κοινωνικά  προβλήματα  που  αντιμετωπίζει  η  μεγάλη  πλειονότητα  των 

συμπολιτών μας. Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας προτείνει και μέσα από την Ένωση 

Περιφερειών προτίθεται να διεκδικήσει, ως αναγκαία συνθήκη για την κοινωνική 

συνοχή,  ένα  ελάχιστο  δίχτυ  κοινωνικής  προστασίας. Είναι  αξιοσημείωτο  ότι  στο 

σύνολο των 26 χώρων της Ευρωπαϊκής Ένωσης-πλην της Ελλάδας- εφαρμόζεται με την 

μία  ή  άλλη  μορφή  η  αρχή  «του  ελάχιστου  εγγυημένου  εισοδήματος».  Η  δημόσια 

συζήτηση  στη  χώρα  μας  γύρω  από  το  θέμα  έχει  ήδη  αναπτυχθεί  και  ωριμάσει. 

Μπορούμε  λοιπόν  να  αποφασίσουμε  ως  Περιφερειακό  Συμβούλιο  και  να 

προτείνουμε την εφαρμογή της αρχής «του ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος», 

και να διεκδικήσουμε την υιοθέτησή της από την Κυβέρνηση και την ψήφισή της 

από τη Βουλή.

Γνωρίζουμε ότι η Κυβέρνηση επεξεργάζεται ένα σχέδιο κατοχύρωσης ενός εγγυημένου 

επιπέδου διαβίωσης,  όπως το ονομάζει.  Την πρόταση αυτή,  ως την ελάχιστη δυνατή 

κοινωνική  υποστήριξη  ,  την  αντιλαμβανόμαστε  μόνο  υπό  το  πρίσμα  των  σημερινών 

οικονομικών δεδομένων. Θεωρούμε όμως ότι τούτο δεν παρέχει  πραγματική λύση στα 

μεγάλα προβλήματα φτώχειας και μάλιστα ακραίας, που πληθύνονται καθημερινά, ούτε 

απαντά  στα  μεγάλα  κοινωνικά προτάγματα για  ένα κράτος  κοινωνικής  δικαιοσύνης. 

Όμως  μέσα  από  αυτήν  την  κυβερνητική  πρωτοβουλία,  θέλουμε  ως  Περιφέρεια  να 

επιμείνουμε στη διεκδίκηση της  αρχής του ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος.  Δεν 



είναι  δυνατόν  να  αποτελούμε  τη  μοναδική  χώρα  στο  σύνολο  των  26  που  δεν  έχει 

κατοχυρώσει και εφαρμόσει αυτήν την στοιχειώδη κοινωνική αρχή. Πιστεύουμε δε ότι η 

Περιφέρειά μας, ως η τελευταία στην οικονομική κατάταξη περιφέρεια της χώρας, μπορεί 

-μετά από επιστημονική μελέτη βεβαίως που πρέπει να προηγηθεί- να είναι η περιφέρεια 

που θα εφαρμόσει πιλοτικά τη συγκεκριμένη πολιτική.

Πέραν του παραπάνω πολιτικού στόχου, στόχου διεκδίκησης,  να έρθουμε τώρα και σε 

ό,τι μπορούμε να κάνουμε ως Περιφέρεια στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων και των 

δυνατοτήτων μας. Τα τελευταία χρόνια φαίνεται πως οι τοπικές πολιτικές που ευνοούν 

την  κοινωνική  συνοχή  κρίνονται  προσφορότερες.  Σε  κάθε  περίπτωση  ο  συντονισμός 

κεντρικών και τοπικών περιφερειακών πολιτικών θεωρείται αναγκαίος. Η Περιφερειακή 

Αυτοδιοίκηση- με τις γνωστές βέβαια ανεπάρκειες και αδυναμίες που κληρονόμησε από 

το  παρελθόν  και  όσες  πρόσθεσε  η  εφαρμογή  του  νέου  νόμου-μπορεί  να  αναλάβει 

χωρικές  πολιτικές  που  θα  λειτουργήσουν  ως  μηχανισμός  κοινωνικής  ασφάλειας.  Οι 

συνέργειες και συνεργασίες αυτοδιοικητικών θεσμών, κοινωνικών και επαγγελματικών 

φορέων,  επιστημονικών  συλλόγων,  μη  κυβερνητικών  οργανώσεων  μπορούν  να 

συντελέσουν σε μία κοινή προσπάθεια, κοινωνικης αρωγής, μέριμνας και αλληλεγγύης.

Τομείς δράσεις μπορούν να αποτελέσουν:

• Η απασχόληση

• Η κοινωνική μέριμνα-προνοιακές υπηρεσίες

• Η υγεία

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ

Το επισήμως καταγεγραμμένο ποσοστό ανεργίας στη χώρα αγγίζει πλέον το 18,5%. Η 

Περιφέρειά μας και ιδιαίτερα τα αστικά της κέντρα , με ένταση στην Πάτρα, μαστίζεται 

από  αποβιομηχάνιση,  μαρασμό  της  αγοράς,  υψηλά  ποσοστά  ανεργίας.  Οι  πολιτικές 

απασχόλησης  ανήκουν  βεβαίως  στην  αρμοδιότητα  της  Κυβέρνησης.  Οι  Περιφέρειες 

δυστυχώς δεν έχουν τουλάχιστον ακόμα αυτή τη δυνατότητα. Αυτό όμως που αποτελεί 

αρμοδιότητα και ευθύνη μας είναι η εντατικοποίηση και ενίσχυση στην κατεύθυνση των 

ιδιωτικών επενδύσεων, μέσα από τον αναπτυξιακό νόμο και ιδιαίτερα όσων δημιουργούν 

θέσεις εργασίας. Και ήδη, ως έχουμε αναδείξει σε προηγούμενες παρουσιάσεις μας, το 

κάνουμε με θετικό αποτέλεσμα



Η Περιφέρεια  Δυτικής  Ελλάδας  μετέχει,  ως  γνωρίζετε,  στο  Πρόγραμμα  Κοινωφελούς 

Εργασίας,  το  οποίο  αφορά  στη  δημιουργία  θέσεων  απασχόλησης  σε  Φορείς  μη 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα, για την υλοποίηση προγραμμάτων κοινωφελούς χαρακτήρα. 

Δεχθήκαμε  το  ενδιαφέρον  φορέων  από  την  ευρύτερη  περιοχή  της  περιφέρειας  και 

υπογράψαμε ήδη Μνημόνια/Σύμφωνα Συνεργασίας με:

1. Το Ινστιτούτο Εργασίας (ΙΝΕ)/ΓΣΕΕ, Τμήμα Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας

2. Το Ινστιτούτο Οδικής Ασφάλειας ΙΟΑΣ «ΠΑΝΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ»

3. Το  Ινστιτούτο  Μικρών  Επιχειρήσεων  της  Γενικής  Συνομοσπονδίας 

Επαγγελματιών Βιοτεχνών Εμπόρων Ελλάδας (ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ)

4. Το Κέντρο Εκπαίδευσης & Μέριμνας Οικογένειας & Παιδιού (ΚΕΜΟΠ)

5. Το Σύλλογο για την Ψυχική Υγεία Πάτρας ( ΣΟΨΥ ΠΑΤΡΑΣ)

Το  Πρόγραμμα  Κοινωφελούς  Εργασίας  ολοκλήρωσε  τη  φάση  της  αξιολόγησης  των 

προτάσεων  και  ανακοινώθηκαν  τα  σχετικά  αποτελέσματα.  Το  πρόγραμμα  στοχεύει 

στη  δημιουργία  5.200  θέσεων  εργασίας  5μηνης  διάρκειας,  για  το  σύνολο  της 

Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας. Ο έλεγχος και η παρακολούθηση των προσλήψεων 

αλλά και η υλοποίηση του προγράμματος θα είναι στενή και συστηματική, για την 

κατοχύρωση  της  διαφάνειας  και  της  αντικειμενικότητας.  Γνωρίζετε  και  την 

αντίδραση  αλλά  και  την  πίεση  που  άσκησε  ο  Περιφερειάρχης  για  αλλαγές  στο 

σύστημα με στόχο τη διαφάνεια.

Στο  σημείο  αυτό  και  εν  όψει  της  φάσης  των  προκηρύξεων  και  της  διαδικασίας  των 

προσλήψεων,-οι  οποίες ως γνωρίζετε θα υλοποιηθούν από τους συμπράττοντες με τις 

Περιφέρειες και τους Δήμους φορείς,  υπό τον τελικό έλεγχο του ΑΣΕΠ,  θα ήθελα να 

επισημάνω τα εξής: Από το πρώτο στάδιο της προκήρυξης του προγράμματος – και πριν 

απ’  αυτό-  πρόσωπα τα οποία συνηθίζουμε  να ονομάζουμε εν ευρεία εννοία πολιτικό 

προσωπικό  ,  έσπευσαν  να  επωφεληθούν  πελατειακά–  άλλωστε  ανέδειξαν  τα  μέσα 

ενημέρωσης τέτοια φαινόμενα- δείχνοντας με ανάγλυφο τρόπο πως κάποιοι δεν εννοούν 

ούτε μέσα σ’ αυτές τις συνθήκες να απεκδυθούν ρόλους, αντιλήψεις, συμπεριφορές που η 

κοινωνία έχει καταδικάσει. Η Περιφερειακή Αρχή δηλώνει ότι θα παρακολουθεί και θα 

επιτηρεί  με  άγρυπνο  τρόπο  την  διαφανή  διαδικασία  των  προσλήψεων.  Κανένας  δεν 



μπορεί να παίζει με την ανθρώπινη αξιοπρέπεια και μάλιστα των νέων που αναζητούν 

απασχόληση λίγων μηνών με την ελάχιστη των αμοιβών. Τούτο δεν αποτελεί ηθικολογία 

αλλά ελάχιστη ευθύνη και καθήκον πολιτικό και  κοινωνικό.

Παρακολουθούμε  από  κοντά  και  προετοιμαζόμαστε  για  την  υποδοχή  νέων 

προγραμμάτων  απασχόλησης  του  Υπουργείου  Εργασίας,  τα  οποία  αναμένεται  να 

προκηρυχθούν σύντομα με τις ονομασίες ΤοπΣΑ - «Τοπικά σχέδια για την απασχόληση, 

προσαρμοσμένα στις ανάγκες των τοπικών αγορών εργασίας» , 

Τοπ  ΕΚΟ -  «Τοπικές  δράσεις  κοινωνικής  ένταξης  για  ευάλωτες  ομάδες»  και 

προγράμματα  για  την Κοινωνική  Οικονομία,  τα  οποία  έχουν  ως  αντικείμενο  την 

κινητοποίηση των τοπικών φορέων με στόχο την εξασφάλιση της δημιουργίας θέσεων 

απασχόλησης  για  ανέργους,  ως  αποτέλεσμα  αναγνώρισης  εξειδικευμένων  τοπικών 

αναγκών, ανάδειξης των αναπτυξιακών μας δυνατοτήτων και τόνωσης πρωτοβουλιών 

επιχειρηματικότητας. 

Ειδικότερα δε για τις Τοπικές Δράσεις Κοινωνικής Ένταξης για Ευάλωτες ομάδες 

στις οποίες δίνουμε ιδιαίτερο ενδιαφέρον ενθαρρύνεται η συμμετοχή: 

• Μακροχρόνια ανέργων άνω των 55 ετών,

• Ατόμων με αναπηρία, 

• Αρχηγών μονογονεϊκών οικογενειών, 

• Γυναικών θυμάτων κακοποίησης/θύματα trafficking,

• Διαφορετικών  φυλετικών  και  θρησκευτικών  ομάδων  (μετανάστες, 

παλιννοστούντες, πρόσφυγες), 

• Ατόμων με πολιτισμικές ιδιαιτερότητες – ROM, 

• Αποφυλακισθέντων, 

• Πρώην χρηστών ουσιών, 

• Αστέγων, 

• Ατόμων ευρισκόμενων σε κατάσταση φτώχειας/απειλούμενων από φτώχεια. 

Η επιτυχία αυτών των προγραμμάτων – που στο παρελθόν απέτυχαν εξαιτίας κακού 

σχεδιασμού και στρεβλώσεων του συστήματος- είναι επιτακτική ανάγκη και βασικό μας 

μέλημα.



ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΝΟΙΑ

Οι  δομές  παροχής  κοινωνικής  πρόνοιας  εμφανίζονται  σήμερα  πολυκερματισμένες, 

ασύνδετες, ασυντόνιστες και ως εκ τούτου εν πολλοίς αναποτελεσματικές. Βεβαίως δεν 

πρέπει  να  ξεχνάμε  το  σπουδαίο  έργο,  που  μέσα  σε  δύσκολες  συνθήκες,  αποδίδουν 

πολλές  εξ αυτών.  Σήμερα ο  ρόλος  μας  –καθώς το  μεγαλύτερο  μέρος  της  κοινωνικής 

πρόνοιας έχει μεταφερθεί στους δήμους- εξαντλείται στον έλεγχο , την εποπτεία και την 

πιστοποίηση  δομών  (Ν.Π.Ι.Δ.)  που  χρηματοδοτούνται  μέσω  ημών  από  το  Υπουργείο 

Υγείας  και  Κοινωνικής  Αλληλεγγύης.  Αύριο,  κατ’  επιταγή  του  Καλλικράτη-   θα 

περιέλθουν στην αρμοδιότητά μας και οι προνοιακές δομές (Ν.Π.Δ.Δ.) που εποπτεύονται 

από τις Υγειονομικές Περιφέρειες.  Προνοιακές υπηρεσίες επίσης παρέχουν οι δήμοι, η 

εκκλησία  και  άλλοι  φορείς.  Το  σύνολο  αυτού  του  δαιδαλώδους  και  ετερόκλιτου 

συστήματος πρέπει να μελετηθεί και να εξορθολογισθεί.

Πρότασή μας είναι η συνεργασία με το Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης (Τμήμα 

Κοινωνικής  Διοίκησης),  που  διαθέτει  απόλυτη  εξειδίκευση  στο  συγκεκριμένο 

αντικείμενο, και το οποίο προσφέρεται δωρεάν, για τη μελέτη χαρτογράφησης και 

διαχείρισης του συνόλου των κοινωνικών δομών σε περιφερειακό επίπεδο. Στόχος 

μας είναι να αμβλυνθούν οι αλληλεπικαλύψεις και η γεωγραφική ανισομέρεια, να 

αντιμετωπισθεί  ο  γιγαντισμός  κάποιων  και  η  ένδεια  άλλων,  να  επιδιωχθεί  ο 

διοικητικός εξορθολογισμός και οι οικονομίες κλίμακας, να επιτευχθούν υπηρεσίες 

ποιότητας. Οι μεταβαλλόμενες και δυναμικές ανάγκες υγείας,  πρόνοιας, εκπαίδευσης 

και  οικονομίας  δεν  μπορούν  να  αφήσουν  στατικές,  αμετάβλητες  και  ιδρυματικές  τις 

υπάρχουσες δομές. Ένας στόχος που εξαγγέλλεται από το σύνολο των κυβερνήσεων τα 

τελευταία χρόνια και ουδέποτε υλοποιείται, για μας αποτελεί βασική επιδίωξη και την 

αναλαμβάνουμε.

Οι πολιτικές μας για τα Άτομα με Αναπηρία  αποτελούν ξεχωριστό και ιδιαίτερο 

κεφάλαιο. Σε συνεργασία με την Περιφερειακή Ομοσπονδία ΑμεΑ Δυτικής Ελλάδας 

& Νοτίων Ιονίων Νήσων, αποφασίσαμε την συνδιοργάνωση ημερίδας στις 17 & 18 

Μαρτίου,  με  θέμα  «Οικονομική  Κρίση,  οι  πολιτικές  για  ΑμεΑ  και  ο  ρόλος  της 



Περιφερειακής  Αυτοδιοίκησης  στην  ανάπτυξη  προγραμμάτων  κοινωνικής 

προστασίας». Ζητήματα  όπως  η  προσβασιμότητα,  η  απασχόληση,  η  εξάλειψη  του 

κοινωνικού αποκλεισμού, η κατάρτιση, η εκπαίδευση, μπορούν να τύχουν αντιμετώπισης 

μέσα  από  συνεργασίες  εμπλεκομένων  φορέων  και  με  το  συντονιστικό  ρόλο  της 

Περιφέρειας.  Επιπλέον  μπορούν  να  αναζητηθούν  και  να  αξιοποιηθούν  ευρωπαϊκά  ή 

εθνικά προγράμματα που αφορούν ΑμεΑ. Θεωρούμε πως η καθημερινότητα, η ομαλή 

ένταξη, η συμπεριφορά της κοινωνίας και ιδιαίτερα των θεσμών απέναντι σ’ αυτήν την 

κατηγορία  συμπολιτών  μας,  αποτελεί  τον  καθρέπτη  του  πολιτισμού  μας.  Αποτελεί 

όνειδος για όλους μας ο καθημερινός κοινωνικός αποκλεισμός των ατόμων με αναπηρία 

από τα δημόσια και ιδιωτικά αγαθά.

Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας θα κάνει κάθε προσπάθεια, με αφετηρία τον διάλογο και 

τη συνεργασία με όλους τους δημόσιους,  αυτοδιοικητικούς και κοινωνικούς φορείς,  να 

παρέμβει  προκειμένου  τα  ΑμεΑ  να  συμμετέχουν  στην  κοινωνική  ζωή  με  τις  ίδιες 

ευκαιρίες.  Τα  συμπεράσματα  της  ημερίδας  που  αποφασίσαμε  με  την  Περιφερειακή 

Ομοσπονδία  ΑμεΑ  θα  αποτελέσουν  τη  βάση  για  ένα  ολοκληρωμένο  πλαίσιο 

πολιτικών για αυτήν την κατηγορία συμπολιτών μας. 

ΥΓΕΙΑ

Σύμφωνα με το άρθρο 186ΖΙα-ε του ν.  3852/2010  οι αρμοδιότητες των Υγειονομικών 

Περιφερειών μεταβιβάζονται στις Περιφέρειες. Η μεταβατική περίοδος για την έναρξη 

άσκησής τους, δεν μπορεί να υπερβεί τη διετία από τη δημοσίευση του νόμου, ήτοι τον 

Ιούνιο του τρέχοντος έτους. Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας και θέλει να αναλάβει το 

έργο που ο νομοθέτης προέβλεψε και οφείλει να προετοιμαστεί προς τούτο.

Βεβαίως δε μένουμε σ’ αυτό. Ήδη ως γνωρίζετε στον τομέα της υγείας, το πολυτιμότερο 

ανθρώπινο αγαθό, έχουμε αναλάβει πολλές και σημαντικές πρωτοβουλίες.

Η  κινητή  μας  μονάδα  έχει  επιχειρήσει  20  περίπου  επισκέψεις  στο  σύνολο  της 

Περιφέρειας,  προσφέροντας ιατρικές  υπηρεσίες  πρόληψης,  σε  συνεργασία με την 

Αντικαρκινική  Εταιρεία.  Πρόσφατα  εξοπλίσαμε  την  μονάδα  με  σύγχρονο 

υπερηχογράφο προσφέροντας πρόσθετες υπηρεσίες στους συμπολίτες μας. Το έργο μας 



αγκαλιάστηκε γρήγορα από τους πολίτες της περιφέρειας και μάλιστα από τους πλέον 

αδύναμους  εξ  αυτών.  Τη  χρονιά  που  βρίσκεται  μπροστά  μας  φιλοδοξούμε  να 

βελτιώσουμε και την ποσότητα και την ποιότητα των υπηρεσιών μας.

Με  πολλή  φροντίδα  και  επιμέλεια  σε  συνεργασία  με  τους  δήμους  αρχίσαμε  στις 

12/1/2012 από τη Ναύπακτο πρόγραμμα διάρκειας δύο μηνών, ελέγχου του καρκίνου 

του μαστού, από την Αντικαρκινική Εταιρεία, σε Αιτωλ/νία και Ηλεία και σε πάνω 

από 2.000 γυναίκες. Ήδη από τα πρώτα δείγματα συμμετοχής, το πρόγραμμα φαίνεται 

ότι θα υλοποιηθεί με ιδιαίτερη επιτυχία.

Επί  πλέον  έχουμε  καταθέσει  προς  ένταξη  στο  ΕΣΠΑ  (Τομεακό  Πρόγραμμα 

Υπουργείου  Υγείας)  πρόταση  συνολικού  προϋπολογισμού  572.500  €,  διάρκειας  2 

ετών, με αντικείμενο την ενημέρωση και τον έλεγχο του καρκίνου του τραχήλου της 

μήτρας (HPV). 

Είμαστε  δε  σε  πλήρη  ετοιμότητα,  να  καταθέσουμε  προτάσεις  σε  νέα  προγράμματα 

δημόσιας  υγείας  που  τυχόν  προκηρυχθούν  από  το  Υπουργείο  Υγείας  και  Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης, προτάσεις τις οποίες έχουμε ήδη συζητήσει και σχεδιάσει με επιστήμονες 

και φορείς.

Στο  σημείο  αυτό  θα  ήθελα  να τονίσω  πως σε  συνθήκες  κρίσης  ο  κάθε  πληττόμενος 

συμπολίτης  μας, εκτός από τα επιβιωτικά προβλήματα που αντιμετωπίζει, βιώνει και το 

στίγμα του κοινωνικά αποκλεισμένου, του αποσυνάγωγου της ζωής και της κοινωνίας. Η 

επίσκεψη  της  κινητής  μας  μονάδας  χθες,  της  αντικαρκινικής  εταιρείας  σήμερα,  των 

γιατρών και των άλλων επιστημόνων αύριο, μέσα από τα προγράμματά μας, αμβλύνουν 

και  μαλακώνουν  αν  δε  θεραπεύουν  την  ψυχική  αίσθηση  του  αποκλεισμένου,  του 

περιθωριοποιημένου,  του  απόκληρου  της  ζωής.  Ο  πολίτης  αισθάνεται  πως  τον 

σκεφτόμαστε, τον νοιαζόμαστε, είμαστε δίπλα του. Αυτή είναι η εμπειρία που αποκομίζει 

κανείς συνοδεύοντας κάποιες φορές τις κινητές μονάδες παροχής υπηρεσιών υγείας στις 

γωνιές της περιφέρειά μας. Και τούτο θέλω να πω δεν είναι λιγότερο της κάθε υλικής 

βοήθειας.



Δε θα μπορούσαμε βεβαίως να μείνουμε αμέτοχοι στο κύμα αλληλεγγύης και βοήθειας 

που  με  ευαισθησία  και  προσπάθεια  έχουν  αναλάβει  δημόσιοι  και   κοινωνικοί  φορείς 

αλλά  και  ιδιώτες  σε  όλη  τη  χώρα,  υπέρ  αδυνάμων,  ευάλωτων και  αναξιοπαθούντων 

συμπολιτών μας.

Βρισκόμαστε ήδη σε συνεργασία με τους Δήμους Πατρέων, Αγρινίου, Πύργου και 

Αιγίου  για  δράσεις  κοινωνικής  αρωγής  όπως  δημιουργία  κοινωνικών 

παντοπωλείων, ιατρείων και φαρμακείων, οργάνωσης φροντιστηρίων σε άπορους 

μαθητές , ενίσχυσης συσσιτίων, αγοράς ρουχισμού, κλπ. Ο ρόλος της Περιφέρειας ως 

είναι αυτονόητο σ’ αυτές τις δράσεις μπορεί να είναι ενισχυτικός και αλληλέγγυος προς 

κάθε φορέα ή φορείς που καλούνται να τον υλοποιήσουν Προς τούτο έχουμε αποστείλει 

σχετική επιστολή προς κάθε δήμο της Περιφέρειάς μας προκειμένου να μας γνωρίσει 

δράσεις κοινωνικής αλληλεγγύης που υλοποιεί  ή προγραμματίζει  να αναλάβει.  Για το 

σκοπό αυτό έχουμε αποφασίσει να διαθέσουμε το ποσό των εξακοσίων χιλιάδων ευρώ 

(600.000 €) ήτοι: διακοσίων χιλιάδων (200.000 €) ανά Περιφερειακή Ενότητα για την 

υποστήριξη τέτοιων πρωτοβουλιών κοινωνικής πρόνοιας και αλληλεγγύης. Το ποσό 

αυτό θα περικοπεί από δημόσιες σχέσεις και άλλες δαπάνες προβολής, τις  οποίες 

όπως  ήδη  γνωρίζετε  έχουμε  περιστείλει  δραστικά  από  την  παρελθούσα διαχειριστική 

περίοδο.

Κυρίες και Κύριοι Συνάδελφοι,

Ούτε η διάθεση των εθελοντών, ούτε τα συσσίτια, τα παντοπωλεία, τα φαρμακεία και τα 

ιατρεία, ούτε ο ρουχισμός και η στέγαση και η κάθε είδους «ελεημοσύνη» είναι ικανή να 

αντιμετωπίσει τα τεράστια προβλήματα επιβίωσης που αντιμετωπίζει ένα μεγάλο τμήμα 

της κοινωνίας μας. Αποτελεί όμως ευθύνη και στοιχειώδες ανθρώπινο, κοινωνικό αλλά 

και θεσμικό μας καθήκον, η αρωγή και συμπαράσταση στους αδύναμους συνανθρώπους 

μας. Όπως αποτελεί πρώτιστη κοινωνική μας ευθύνη, θεσμικό μας καθήκον, πολιτική 

προτεραιότητα  και  ιδεολογική  μας  συνέπεια,  η  διεκδίκηση  και  ο  αγώνας  για  ένα 

σύγχρονο κοινωνικό κράτος, για ένα κράτος αλληλεγγύης και συνοχής, για ένα κράτος 

Κοινωνικής Δικαιοσύνης». 



Ο Περιφερειάρχης Δυτικής Ελλάδας κ. Αποστ. Κατσιφάρας, παίρνοντας 
το λόγο , περιέγραψε την οξεία οικονομική κρίση που βιώνουν σήμερα χιλιάδες 
νοικοκυριά  στη  Δυτική  Ελλάδα,  και  την  παρεπόμενη  κοινωνική  κρίση,  και 
κατέθεσε  πολιτική πρόταση για  την στήριξη  τόσο των ανέργων όσο και  των 
χαμηλόμισθων και χαμηλοσυνταξιούχων, ειδικότερα σ’ ότι αφορά στα τραπεζικά 
δάνεια και στα τιμολόγια των ΔΕΚΟ.

Πιο  αναλυτικά  η  πολιτική  πρόταση  που  αναπτύχθηκε  από  τον 
Περιφερειάρχη στηρίχθηκε σε τέσσερα βασικά σκέλη τα οποία και εισηγείται να 
ψηφιστούν από το Περιφερειακό Συμβούλιο:

Πρώτον, για την πληρωμή των δόσεων των δανείων να παρακρατείται ποσό 
που  να  αντιστοιχεί  μέχρι  το  ένα  τρίτο  του  μισθού  των  εργαζομένων.  «Να 
εξυπηρετούν τις  οφειλές τους  ανάλογα με το ύψος των σημερινών αποδοχών 
τους», είπε χαρακτηριστικά ο Περιφερειάρχης.
Δεύτερον,  πάγωμα  για  περίοδο  τριών  ετών  των  τραπεζικών  δανείων  των 
μικρομεσαίων  επιχειρήσεων  που  διέκοψαν  την  επιχειρηματική  τους 
δραστηριότητα.
Τρίτον, μείωση των τιμολογίων των ΔΕΚΟ, μέχρι 20% για τους μακροχρόνια 
άνεργους. 
Τέταρτον,  θέσπιση  του  ελάχιστου  εγγυημένου  εισοδήματος  ώστε  να 
διαφυλαχθεί η προστασία των ασθενέστερων οικονομικά στρωμάτων.

Το Περιφερειακό Συμβούλιο αφού άκουσε τον εισηγητή, τον πρόεδρο,  και τους 
λοιπούς ομιλητές που ανέπτυξαν τις απόψεις τους επί του ανωτέρω , κατόπιν 
διαλογικής συζήτησης

                                       ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ  κατά πλειοψηφία

1. Εγκρίνει  το Σχέδιο  Δράσης  Κοινωνικής  Πολιτικής  της  Περιφέρειας 

Δυτικής Ελλάδας, όπως αναφέρεται στην εισήγηση του Αντιπεριφερειάρχη 

Κοιν.  Αλληλεγγύης  &  Οικονομικών   κ.  Γεωργ.  Γεωργιόπουλου,  στο 

σκεπτικό της παρούσης απόφασης συμπληρωμένη με τις προτάσεις  του 

Περιφερειάρχη Δυτικής Ελλάδας.



2.  Για  την  υποστήριξη  του  προγράμματος  κοινωνικής  ανάπτυξης  και  των 

πολιτικών  κοινωνικής  συνοχής,  της  Περιφέρειας  σύμφωνα  με  τις 

κατευθύνσεις  των  άρθρων  3  &  4  του  ν.  3852/2010,  ιδιαίτερα  δε  για  την 

προστασία των πλέον ευάλωτων ομάδων του πληθυσμού, εγκρίνει τη διάθεση 

ποσού  600.000€  ήτοι:  200.000€  ανά  Περιφερειακή  Ενότητα  για  τη 

χρηματοδότηση  αυτοτελώς  ή  σε  συνεργασία  με  άλλους  φορείς  (δήμους, 

εκκλησία κλπ) δράσεων κοινωνικής πρόνοιας, αλληλεγγύης και ανάπτυξης. 

Για  τον  σκοπό  αυτό  η  Περιφέρεια  Δυτικής  Ελλάδας  μπορεί  να  συνάπτει 

προγραμματικές συμβάσεις με τους συμπράττοντες φορείς υπό τους όρους και 

τις προϋποθέσεις του άρθρου 100 του ν. 3852/2010.

Κατά της απόφασης αυτής ψήφισαν οι Περιφερειακοί Σύμβουλοι της Παράταξης 

«Ζούμε  Δυτικά»  κ.κ.  Παπαναστασίου  Γεώργιος,  Μητρόπουλος  Ανδρέας, 

Μπουχάγιερ Αριστείδης, Αχιλλεόπουλος Πέτρος, Μαρίνος Ανδρέας, Πυλαρινός 

Νικόλαος,  Σκαρτσιάρης  Ανδρέας,  Στούπας  Παναγιώτης  Σακελλαρόπουλος 

Παναγιώτης  και  Φαρμάκης  Νεκτάριος,  οι  Περιφερειακοί  Σύμβουλοι  της 

Παράταξης «Λαϊκή Συσπείρωση Δυτικής Ελλάδας» κ. Καραπάνος Γεώργιος και 

κ.  Σολτάτος  Γεώργιος,  ο  Επικεφαλής  της  παράταξης  «Αντίσταση  Πολιτών 

Δυτικής  Ελλάδας»  κ.  Χατζηλάμπρου  Βασίλειος  και  ο  Επικεφαλής  της 

Παράταξης  «Αριστερή  Παρέμβαση-  Αντικαπιταλιστική  Κίνηση  Δυτικής 

Ελλάδας» κ. Δεσύλλας Δημήτριος.

Το  παρόν  Πρακτικό  αφού  συντάχθηκε,  διαβάστηκε  και  βεβαιώθηκε, 

υπογράφεται ως ακολούθως :

     Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                       Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

       ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΠΕΤΑΣ                 ΚΩΝ/ΝΟΣ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ  



                                                                  ΤΑ ΜΕΛΗ


